

长沙市望城区:

幼小衔接“双向奔赴”

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 朱灿 曹军

近日,长沙市望城区教育局发布《长沙市望城区深化幼小科学衔接实施方案》(以下简称《方案》),组织全区144所幼儿园与小学完成结对,推动幼小衔接改革进入新阶段。

过去,幼儿园与小学教育存在理念差异:小学教师期望新生“自带知识”,幼儿园则对小学教学要求感到迷茫。这种脱节导致幼儿入学适应困难,部分孩子后期学习动力不足。

《方案》创新推出三项举措:一是实行小学教学副校长到幼儿园挂职制度,明确“六个一”履职清单;二是建立教师双向跟岗机

制,每年互派教师比例不低于15%;三是重构课程体系,幼儿园聚焦生活准备、身心准备、社会准备、学习准备,小学低年级推进身心适应、生活适应、学习适应、社会适应,确保儿童能力发展的连贯性和完整性。

为保障实施效果,望城区将幼小衔接纳入小学教师继续教育必修课程,成立了幼儿园园长、学前教育、保育带头人三个区级工作室,着力培育骨干师资力量。“首设保育员带头人工作室,让我们这一‘被遗忘的群体’重新获得职业尊严。”一名保育员感慨道。

通过科学、系统的衔接设计和严格遏制幼儿园“小学化”、小学坚持零起点教学,从源头上缓解家长的盲目焦虑,让教育回归理性。正如望城区教育局局长戴金利所言:“科学有效的幼小衔接,直接关系到千家万户的切身利益,是缓解家长焦虑、提升群众教育获得感的重要民生工程。”

目前,全区144所园校完成结对,并将于秋季正式挂牌实践。一场以儿童发展为中心、以科学规律为指引的幼小衔接变革即将蓬勃展开,为孩子们铺就一条从幼儿园到小学平缓自然、充满期待的成长之路。

耒阳市: 数字化赋能 英语教学创新

本报讯(通讯员 陈丽媛 许婷)6月10日,耒阳市举行“中小学英语教师数字素养提升策略研究”项目启动会,开启区域英语教育数字化转型的创新实践。

项目聚焦“模式变革、方法创新、评价优化”三大方向开展数字化教学实践,遴选区域内数字化教学骨干组建精英教师团队,破解区域内英语教师数字化教学实践能力不足、软环境支撑薄弱等问题,为全市教师数字化转型提供参考。

洪江市: 全力以赴护航学考

本报讯(通讯员 贺丽婷 罗冰 危友华)铃声响起,卷合笔落。6月14日下午17时40分,随着考试铃声的响起,洪江市3918名考生顺利完成2025年普通高中学业水平合格性考试。

为全面做好学考工作,考试期间,各部门严阵以待,温暖守护,为学子铺就一条安全通道,实现了“保平安、保质量、保公平”和“零差错、零事故、零违纪”工作目标。

足球少年 热血相约

6月16日,邵东市首届小学生男子足球联赛在邵东市城区二小开赛,252名“追风少年”角逐绿茵场,感受运动魅力。

唐轩 摄影报道



以孝行为引擎,培养学生核心素养

南县桂花园学校 候新年 何幸 王进

南县桂花园学校以“孝行教育”为德育引擎,通过课程渗透、实践活动和家校协同等方式,以“孝”为抓手,立足孝文化教育,设计“孝行”系列活动,全面培养学生的理想信念、家国情怀、好学精神和出彩意识。

一、抓孝行教育就是抓核心素养

抓孝行教育,实质上是在抓学生核心素养的培养,为学生全面发展奠定坚实基础。

(一)孝行教育与理想信念。学校通过“孝德故事会”等活动,让学生在古今孝贤人物的故事中感悟“孝”不仅是家庭责任,更是个人修身、服务社会的起点。

(二)孝行教育与家国情怀。学校通过“孝行社区服务”“家国情班会”等活动,将孝敬父母的情感延伸到关爱他人、服务社会。在“敬老院送温暖”活动中,有学生写道:“孝顺不仅是照顾自己的爷爷奶奶,也要关心社会上的老人。”这种自觉的社会责任感,正是家国情怀的具体体现。

(三)孝行教育与好学精神。学校通过“孝亲励志计划”,将“孝以显亲”的思想融入日常教育,鼓

励学生励志上进。例如,“孝行作业”要求学生完成孝亲“5+1”行动(洗一次脚、捶一次背、敬一杯茶、分担一次家务、整理一次内务+1次自主“孝行”),让孝行成为自觉行为。调查显示,85%的学生学习主动性显著提升,65%的学生从“被动学习”转向“为家庭荣誉而学”,逐步培育了终身学习的意识。

(四)孝行教育与出彩意识。孝道要求“尽心”“尽力”。学校设立“孝行作业奖”“孝行之星奖”“孝行标兵奖”等激励机制,鼓励学生在孝亲中追求卓越。同时,通过“环保家庭共建”“孝文化社区共建”等活动,学生不仅锻炼了创新、动手、学习和协调能力,更提振了“精益求精”“力争上游”的卓越精神。

二、育孝行品韵就是育核心素养

学校构建了孝行与课程、活动、评价、展示相结合的德育闭环,确保孝行教育落到实处、深入人心。

(一)把孝行融入学科课程。学校将孝经诵学引入课堂,将孝文

化教育渗透到语文、历史、道德与法治等学科中。此外,每月开展“为孝发声”主题班会,师生共同交流孝行“5+1”的实践心得,推动“居家行动见孝行”“发奋学习表孝行”等理念深入人心。

(二)让孝行融入生活日常。学校通过落实孝行“5+1”行动,培养学生的感恩意识。同时,组织学生参与社区志愿服务,将孝行教育从家庭延伸到社会,培养学生的公德心、责任感和奉献精神。为了展示孝行成果,每月评选“孝行之星”,每学期举办“孝行风采展”,通过演讲、故事会等形式,让学生分享成长喜悦,增强进步感。

(三)让孝行凝聚家校合力。学校通过“家长学校”平台,邀请教育专家和“五老”人员开展“现代孝道教育”讲座,提升家长的科学教子水平。此外,开展“孝行放大镜”行动,收集学生孝行“5+1”的精彩瞬间、暖心话语等,纳入“孝行之星”评价体系,并给予积分奖励。

(四)让孝行成长可闻可见。学校重视孝行教育的过程性评价,通过收集孝行感悟、孝行暖语、孝行微举等,建立“孝行档案”。将特别精彩的“孝行暖语”和手抄报制作成文化牌匾,供学生学习品悟。同时,定期表彰激励,每月评选“孝行之星”,每学期在开学典礼上表彰“孝行标兵”,为学生树立身边的榜样。

三、重孝行教育就是塑价值观

调查显示,91%的学生认为孝行教育让自己“更懂得感恩”,70%的学生在家庭责任感方面有明显提升,94%的学生对父母和家人的态度明显好转。73%的家长表示孩子更主动分担家务(比去年同比提高了30个百分点),亲子关系更加和谐,家庭氛围更加温馨。学校的德育案例“让德育的渔火点亮学生的心灯”荣获全国中小学优秀德育典型案例。

南县桂花园学校的实践表明,孝行教育能够有效促进学生的核心素养发展。未来,学校将继续深化孝行教育与现代德育的融合,探索培养德才兼备新时代青少年的新途径。